

5.3. АНАЛИЗ ВЛИЯНИЯ ВНУТРЕННИХ И ВНЕШНИХ ФАКТОРОВ НА УПРАВЛЕНИЕ ДЕНЕЖНЫМИ ПОТОКАМИ НЕФТЯНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ В СИСТЕМЕ ИХ КОНТРОЛЛИНГА

Низамутдинова А.М., к.э.н., доцент, кафедра «Бухгалтерский учет и аудит»;
Клименко Я.И., магистрант, кафедра «Бухгалтерский учет и аудит»,

Уфимский государственный нефтяной технический университет, г. Уфа

В статье рассмотрены особенности факторного анализа денежных потоков на предприятиях нефтяной отрасли. Так, в исследовании раскрывается сущность факторного метода анализа в системе контроллинга денежных потоков, а также приводится систематизация основных видов их финансового анализа.

Авторами научной работы на основе проведения научно-обоснованной дифференциации факторов на внутренние и внешние, влияющих на управление денежными потоками на предприятиях нефтяной отрасли, была предложена группировка факторов, облегчающая проведение любого из основных видов факторного анализа, а также исключающая возможность искажения результатов финансового анализа денежных потоков в целом.

Предложенные рекомендации по определению причинно-следственных связей между указанными факторами носят принципиальный характер ввиду появления возможности анализа влияния конкретного фактора на структуру и генерирование денежных потоков нефтегазовых корпораций, использующих зачастую на современном этапе своего развития зарубежные инструменты контроллинга. Это позволит в дальнейшем грамотно адаптировать зарубежную систему Cash Management как технологию управления ликвидностью предприятия со сложной корпоративной структурой, к условиям работы предприятия с выраженной отраслевой спецификой, а именно нефтегазового холдинга.

Литература

1. Азарова А.И. Влияние факторов развития нефтяной отрасли на ценообразование нефти [Текст] / А.И. Азарова // ПУФ. – 2012. – №1.
2. Бакуев М.О. Анализ денежных потоков в нефтяной промышленности [Текст] / М.О. Бакуева // Нефтегазовая геология. Теория и практика. – 2010. – Т. 5 ; №2.
3. Гринавцева Е.В. Форма «Отчет о движении денежных средств»: особенности составления и оценка платежеспособности коммерческой организации на ее основе [Текст] / Е.В. Гринавцева, О.В. Бакулин // Социально-экономические явления и процессы. – 2016. – №12.
4. Дорофеев М.Л. Развитие методов анализа денежных потоков в системе оперативного контроллинга холдинговой компании [Текст] / М.Л. Дорофеев, А.А. Ангеловская // Финансовая аналитика: проблемы и решения. – 2013. – №17. – С. 27-38.
5. Зайцев В.Ю. Особенности и специфика направлений финансового развития корпорации нефтегазового комплекса [Текст] / В.Ю. Зайцев, Ю.И. Федчишин // Статистика и экономика. – 2012. – №2.
6. Зайцев В.Ю. Особенности централизованного управления финансовыми ресурсами крупных корпораций на примере компаний нефтегазового комплекса [Текст] / В.Ю. Зайцев, Ю.И. Федчишин // Статистика и экономика. – 2014. – №2.
7. Иванов С.С. Построение систем централизованного управления денежными средствами на примере крупнейших корпораций ТЭК [Текст] / С.С. Иванов // Управление экономическими системами. – 2011. – №31.
8. Ионова А.Ф. Финансовый менеджмент [Текст] : учеб. пособие / А.Ф. Ионова, Н.Н. Селезнева. – М. : Проспект, 2010. – 592 с.
9. Кабанов А.А. Способы повышения эффективности управления денежными потоками с помощью инструментов CashManagement [Текст] / А.А. Кабанов // Вестник ТГЭУ. – 2013. – №1.
10. Коновалова Г.В. Анализ денежных потоков [Электронный ресурс] : учеб.-метод. пособие / Г.В. Коновалова, О.С. Часовских. – Воронеж : Мичуринский ГАУ, 2008. – 95 с.
11. Маняева В.А. Бюджетирование расходов организации в стратегическом управленческом учете [Текст] / В.А. Маняева // Аудит и финансовый анализ. – 2011. – №1. – С. 268-272.
12. Семькина Л.Н. Проблемные аспекты косвенного метода анализа движения денежных средств [Текст] / Л.Н. Семькина // Научный результат; Сер. : Экон. иссл. – 2015. – Т. 14 №3. – С. 95-106.
13. Сорокина Е.В. Оценка и прогнозирование денежных потоков предприятий [Текст] / Е.В. Сорокина // Аудит и финансовый анализ. – 2003. – №2.
14. Степанова Ю.А. Влияние дебиторской задолженности на регулирование денежного потока предприятия [Текст] / Ю.А. Степанова, Т.М. Сизова // Сб. науч. ст. кафедры финансового менеджмента и аудита университета ИТМО. – 2016.
15. Тимоеева Ю.С. Методики анализа денежных средств организации [Текст] / Ю.С. Тимоеева // Проблемы современной экономики : мат-лы VII Междунар. науч. конф. (г. Казань, март 2018 г.). – Казань : Молодой ученый, 2018. – С. 30-33.
16. Трунова Е.В. Влияние амортизационной политики на финансовые потоки компании [Текст] / Е.В. Трунова // Финансовая аналитика: проблемы и решения. – 2014. – №3.
17. Хахонова Н.Н. Актуальные вопросы формирования эффективной системы учета денежных потоков в коммерческих организациях России [Текст] / Н.Н. Хахонова // Учет и статистика. – 2014. – №1.

Ключевые слова

Денежные потоки; фактор; управление; контроллинг; финансовый анализ; система Cash Management; ликвидность; нефтяная отрасль ; вертикально-интегрированная нефтяная компания; сегмент «апстрим»; сегмент «даунстрим»

Низамутдинова Алина Миннуловна

Клименко Яна Игоревна

РЕЦЕНЗИЯ

Исследованиями различных подходов к контролингу денежных потоков в настоящее время занимаются многие ученые. В научных трудах, посвященных проблемам применения и развития аналитического инструментария контроллинга, акцентируется внимание на необходимости всестороннего анализа денежных потоков, а также на многообразии методов их финансового анализа. Однако имеет место недостаточная исследованность указанных проблем на предприятиях с выраженной отраслевой спецификой, а именно, на предприятиях нефтяной отрасли. Поэтому выбранная тематика научного исследования представляется весьма актуальной.

Представленная к рецензированию статья посвящена выявлению особенностей факторного анализа денежных потоков на предприятиях нефтяной отрасли. Так, в исследовании раскрывается сущность факторного метода анализа в системе контроллинга денежных потоков, а также проводится систематизация наиболее значимых методов их финансового анализа.

К несомненным достоинствам научного исследования можно отнести обоснование необходимости определения причинно-следственных связей между факторами, влияющими в комплексе на движение денежных средств на нефтяном предприятии.

В результате проведенного исследования авторами была проведена дифференциация факторов в разрезе внутренних и внешних, влияющих на управление денежными потоками на предприятиях нефтяной отрасли.

Важной в научно-практической плоскости представляется то, что на основании такой обоснованной дифференциации факторов авторами была предложена их группировка, облегчающая проведение любого из основных видов факторного анализа, а также исключающая возможность искажения результатов финансового анализа в целом, вследствие недопущения так называемой ошибки «двойного счета».

Практическая значимость результатов научного исследования, представленных в статье, заключается в том, что предложенные в исследовании рекомендации могут быть использованы на практике, при проведении факторного анализа с целью управления денежными средствами на предприятиях нефтяной отрасли, что может в целом повысить эффективность контроллинга денежных потоков на данных предприятиях.

Статья, представленная к рецензированию, соответствует требованиям, предъявляемым к подобным изданиям, и рекомендуется к опубликованию.

Буренина И.В., д.э.н., профессор, Заведующая кафедрой «Экономика и управление на предприятии нефтяной и газовой промышленности» Уфимского государственного нефтяного технического университета, г. Уфа.